

# 油茶“生产三年行动”工作简讯

## 第 15 期

湖南省林业经济发展中心

2023 年 5 月 25 日

### 一、工作进展

1.油茶生产三年行动实施进展情况。2023 年，国家林草局下达湖南省油茶林新造任务 113.93 万亩，低产林改造任务 166 万亩。截至 4 月底，全省已完成新造油茶林 74.70 万亩，完成率 65.57%，已完成低产林改造 98.53 万亩，完成率 59.34%。

2.召开全省油茶产业高质量发展现场推进会。3 月 28 日，全省油茶产业高质量发展现场推进会在衡阳召开。省委常委、副省长张迎春在会上强调，要全面贯彻习近平总书记重要指示批示精神，全面落实油茶产业发展三年行动方案明确的目标任务，推动油茶产业高质量发展。

张迎春指出，发展油茶产业是落实党中央国务院决策部署、维护国家粮油安全、助力乡村振兴的必然要求，必须保持定力，坚定信心，持续推进。各级各有关部门要统筹目标和任务，针对当前的任务与资金矛盾，突出抓好重点市县任务的落地、抓好与其他工作的结合；统筹存量和增量，强化现有油茶林管护和低产林改造，扩大高产林新造；统筹政府引导和市场投资，强化财政资金引导能效，全力争资争项，

抓好资金整合，加大市场化融资力度，引导政策性银行、社会资本、大企业集团、群众加大油茶投入；统筹品种和技术，大力推行良种、良法；统筹增收和提效，调动林农积极性，发展专业化服务组织，大力培育龙头企业；统筹保护和保障，营造良好的法治氛围和市场环境，强化油茶用地保障。加强规划保障、法治保障、组织保障、考核保障，全力推进今年目标任务落实，着力提升茶油产能，扛稳国家粮油安全重任。

3. 下发《湖南省油茶产业发展三年行动方案（2023-2025年）》。省林业局联合省发展改革委、省财政厅下发《湖南省油茶产业发展三年行动方案（2023-2025年）》，明确油茶产业发展三年行动的总体要求、目标任务、发展布局、重点任务和保障措施。

4. 省林业局开展全省油茶生产督导服务。4月12日至28日，省林业局组织7个督导服务组，由局领导带队到全省14个市州开展油茶生产督导服务工作。工作组现场实地察看各市州油茶生产基地，详细了解当前油茶种苗供应、种植管理、生产任务完成及项目实施等情况。工作组肯定前期油茶生产所取得的阶段性成效，并对照国家和省政府的工作目标明确下步工作要求。一要提高认识，高位推动。各市州要站在保障国家粮油安全的高度，认真研究部署油茶产业发展工作，协调各部门推动油茶产业发展，量化任务指标，明确县市和部门责任分工，将油茶生产任务完成情况纳入林长制考核范围，形成推进油茶产业发展的强大合力。二要多措并举，狠抓落实。各地要加快制定市州级和县市区级《油茶产业发展

三年行动方案(2023-2025年)》等落地政策，将油茶任务目标分解到乡镇、村。要全力整合涉农涉林资金，在政策框架内全力支持油茶新造和低改，做到能用尽用，能造尽造。要积极对接金融机构筹集资金，引进央企国企投资油茶产业。要合理规划油茶生产用地空间，依规调出公益林，合理利用松材线虫疫区、火烧迹地、低效商品林地、输配电线路走廊、房前屋后、生物防火林带等发展油茶的潜力，保障油茶造林用地需求。三要抢抓进度，确保质量。各地要抢抓时机，加快推进新造和低产林改造进度，严把种苗质量关，组织技术力量下沉服务，加强技术指导。要抓好示范基地建设，创新“油茶+”林下套种模式，提高发展油茶产业积极性。要加快做好已有项目的实施、验收和资金拨付，确保项目完成质量。决不能以牺牲质量和效益为代价，换取生产任务的低水平完成。

5.全力保障油茶生产用地。一是省自然资源厅、省林业局联合发文，从保存量、扩增量两方面入手保障油茶生产用地。二是开展公益林调出工作。全省单批次拟调出二级国家级公益林和省级公益林42万亩用于发展油茶，目前正在走审批流程。三是利用各类适宜的非耕地国土资源发展油茶。部分县市从落实用地、激发积极性等方面入手，采取了创新性措施。如，安仁县计划开发5万亩丘岗土地资源用于发展油茶。

6.国家林草局科技司来湘调研中国油茶科创谷建设工作。4月1日至2日，国家林草局科技司司长郝育军、二级

巡视员宋红竹来湘调研中国油茶科创谷建设工作。调研组一行现场观摩湖南林业大数据系统运行展示，深入“两室一谷”重要组成的省部共建木本油料资源利用国家重点实验室、岳麓山实验室林科院片区品种创制中心施工现场调研指导，并召开座谈会进行交流。郝育军对中国油茶科创谷建设成效给予充分肯定。他指出，省部共建双方下步要从平台定位、抢抓机遇、突出特色、产学研协同创新、体系构建、开放式人才队伍打造等维度精准发力，高质量推进科创谷建设。他表示，国家局科技司将在科技项目、推广专项、科技领军人才培养等方面继续对科创谷建设及运行给予更大支持。胡锋表示，湖南林业将紧扣习近平总书记关于高水平科技自立自强的要求和省政府打好科技创新攻坚战部署，抓住省部共建中国油茶科创谷的有利契机，勇担重责，善作善成，加快油茶育种等林业关键核心技术攻关，按照规划目标努力把中国油茶科创谷建成全国领先、全球一流的油茶科技创新及服务综合体。

7.国家林草局发改司来湘开展油茶专题调研。4月18日，国家林草局发改司二级巡视员高均凯一行来湘开展“茶油贵”“销售难”专题调研并召开座谈会。与会人员各抒己见，围绕“茶油贵”“销售难”问题的现状及原因进行了分析交流，从提升油茶籽产量、降低生产成本、加大茶油健康属性官方宣传力度、加强市场监管建立和维护消费者信任度等方面提出解决问题的办法和建议。高均凯指出，大力发展油茶产业是党中央、国务院的重大战略部署，是维护国家粮油安全的重

要工作内容。前期已下发加快油茶产业发展三年行动方案，通过扩面提质着力于提升茶油供给能力。此次调研，着眼于油茶全产业链，特别从消费角度推动解决“茶油贵”“销售难”问题，目的在于推动整个油茶产业持续健康稳定发展。李志勇介绍了我省为解决“茶油贵”“销售难”问题所做的工作，并希望国家林草局发改司对湖南举办油茶节、全国油茶现场会、油茶产业发展等给予重点支持。会前，调研组还就油茶气象服务、油茶水肥一体化设施建设、“茶油贵”等情况先后到常宁、醴陵开展了实地调研。

8.国家林草局来湘调研油茶产业发展三年行动进展情况。5月15日至22日，国家林草局调研组来湘调研油茶产业发展三年行动进展情况。调研组先后赴我省相关油茶重点县（市）、重点油茶企业进行了现场考察，并在长沙、衡阳召开了座谈会。座谈会上，调研组听取了我省油茶产业发展现状及油茶产业发展三年行动有关情况汇报，重点围绕三年行动油茶扩面增产所涉及的资金支持、公益林调整等用地保障、采伐指标分配、油茶精细化管理、良种壮苗供给、科技攻关、基础设施建设、产业链补齐、相关政策调整等内容进行了深入细致的交流探讨，为国家层面制定相关政策细则建言献策。调研组对我省油茶产业发展三年行动工作给予高度肯定，并对我省油茶产业发展提出意见和建议。一是要有决心。中央下达油茶产业三年行动任务，是重大国家战略，一定要不折不扣完成任务。二是要有信心。湖南油茶产业有基础，发展潜力巨大，要坚定信心，激发发展动力。三是要有

恒心。完成油茶生产三年行动任务困难突出，要瞄准痛点难点，持之以恒，久久为功。四是要有耐心。高质量发展过程中仍存在短板弱项，不可能一蹴而就，省级层面要持续高度重视油茶产业发展，在遵循市场规律的基础上，从土地、资金、技术、市场等生产要素保障方面出台有利政策，一一破解发展瓶颈。

9.组织“湖南茶油”公用品牌授权企业参展。3月24日至26日，省林业局、省油茶产业协会联合组织18家“湖南茶油”公用品牌授权企业参加由中国林业产业联合会主办的“2023中国森林食品交易博览会（深圳站）”。“湖南茶油”产品现场吸引了很多采购商、经销商和消费者咨询洽谈，部分达成初步合作意向；企业接受了新华社《了不起的国货》栏目及CCTV央视购物《大国精品》栏目组采访，集中展示了“湖南茶油”区域公用品牌形象，提升了“湖南茶油”区域用品牌的品牌影响力和市场竞争力。本届森交会，湖南润农生态茶油有限公司等10家企业产品获博览会金奖，洞口县亿丰农林牧科技有限公司产品获优质奖。

10.全省各地扎实推进“油茶生产三年行动”工作。岳阳市、常德市、娄底市林业局持续开展油茶生产督导，全力推进油茶生产任务顺利完成。道县通过科学规划、规范苗木生产、强化科技支撑、加大政策扶持、引导社会参与等多项措施，强力推进油茶产业建设。桃源县、耒阳市等地林业主管部门召开专题会议，部署推进油茶生产相关事宜。攸县、鼎城区、宁乡市等地林业主管部门强化油茶新造、低改等技术

指导，科技助力油茶生产三年行动的开展和实施。临澧县、衡南县等地政府调研、调度油茶产业发展，为产业发展保驾护航。浏阳市、平江县等地充分利用路旁、宅旁等零散地种植油茶。宁乡市利用生物防火林带建设种植油茶。沅陵县结合输配电线路通道治理工程种植油茶。

## 二、下一步计划

1.加强油茶生产督导。持续开展油茶生产督导，对各县市区油茶生产进度一月一调度，全力推进全省油茶生产任务保质保量完成。

2.积极推进《湖南省油茶产业发展若干规定》出台。待省政府审议通过后配合省人大农业农村委、法制委和常委会法工委开展后续工作，积极推进《湖南省油茶产业发展若干规定》出台，夯实油茶产业发展法治基础。

3.推进“湖南茶油”公用品牌建设。组织授权企业参展5月在北京、6月在广州举办的大型食用油展会。